[ Fracciones Algebraicas }

1.- Utilizando las identidades notables y sacando factor comin, simplifica las siguientes fracciones

algebraicas:
I T 121a*cd” 7mn*p° o BSa-16b ) 42 0 14x+21y
5ab’ 1lac®d® 21m°np’ 24 ¢ 18a+24b 50x + 75y
4
27m—-36n xt—x . a’+2ab+b? . m? —n? m*n-m®n® (8p3q2)
a) h) i) P j) ——y k) —— 1) —
36m—48n XY -y 3a+3b m® +2mn+n m’n+m°n (16p2q2)
3
(12mn’) -1  2ax—dbx 48q 254%h 96m°n’
m —— n) 0 — o) P —— Q
(18m2n) 3x°-3 3ay — 6by 72ab 75ab 32m*n
x% + xy x?-16 9x? +30x + 25 a?-9 m? —n? 9-q?
r) > s) - u v) w) 5
Xy+vy x“+8x+16 6x+10 3a+9 2n—2m a“-3a
" vi-y v x* +x3 + x? 3x%-3x " x¥—4x 3ab? - 3b® Xt 1
vP -y 3x? +3x+3 3x°® —6x% +3x x° +4x° +4x 3b° —3b* 1-x?
3a* 114° n® a-2b 7 7 3 . x ,a+b .m-n 6. 2 2%n® x*+1 _ 2x
Sol: Az D= Agpae A5 eg gy Sy 9 N =g I kimen lptat mlgste n=a— Ales
’ 2 a .3 .x .x-4 3x+5 .a-3 . m+n 3+a 1 . x° 1 x-2 _a-1 1
Ogp Plgp Vo 7y Vra g Wy Vg Wi Mg 9 AT @ Ay ik
2.- Simplifica las siguientes fracciones algebraicas:
2 2.2 2 2 3 _ 9x — x3
a) X 25x+6 b) i c;x 1 o) x“+2ax+a d) 4x6 45x e) Sz
x% —2x a®x? +2ax +1 mx + ma x® +x X +ox
Z_16 ax + by 2x% -2 . 9-x* . 2x+4
n 5 9 h) . j)
x“ —-4x ax” + bxy 3x°+6x+3 x“-3x 2x -4
x3—4x x® -16x x%+2x+1 3b% -15b _.  a*-10a
k) 3, .2 o. ) 3 2 m) 2 4 n) 72 10k, o ) 2
X +x°—2x 4x° +32x° +64x x“ -1 b“ -10b + 25 a“ -100
3x% —6x? D) a’-1 a 4x* —40x +100 " a’-25 o) 4x*y-8x’y
3x* +24x% - 60x? a’-a 4x%* -100 a?+10a+25 4x3y* —8x%y
X — b® —b? X —4x x? —12x +36 x* —2ax +a*
) T W oo VD S am e W T o X2 —a?
x"—x b°-b x°+4x° +4x x“-36
x=3 x* -1 X 4(x-1) B 3-x . x+43 1 2(x=1) . x+3 . x+2  x-2 x—4
Sol %) X b)(x—2)2 C)x—4 9) x* °) X 'f)x+5 g)x g 3(x+1) 2 X ])x—2 x—1 4(x+4
ol:
x+1 3b a 1 a+1 x=5 a-5 x-2 b x-2 xX+6 x—a
m)x—l n)(b—S) n>a+10 0)x+10 p) a q)x+5 ’)a+5 ’ y-2 D u)b+l V)x+2 W)x—é ! x+a
3.- Multiplica las siguientes fracciones algebraicas:
2x+1 x+2 2x+4 x+3 9x x%-1 5x® x?+2x+1
9 Faxos ) 9 x+2 9 33 3 ) 1 ax
o) 2x" 3x+3 » x” +2x 4x" -16 ) 2x—6 x" +4x+4 h) (3x+3_ x }xz -10x +25
-1 6x X —dx 3x+6 ¥ -4 _6x+9 x x-5) x+1
j) 3a+3 a*-2a+1 ) x?-9 x*-x° k) 3x-1x+3 ) 2x-1 x®+2x*
12a-12 da*-1 x® —x?% x*-3x x*-9 2x x?+2x  4x
X 2x+1 2 . x+1 D)5 o) ~3 N 2:(x+2) ) il N 3x-1 2x -1
Sol: a)(x72)(x75) b)x73 ) X )5 )xfl ‘”4 é)(x72)-(x73) h) 3xc+13 )4 N3 k)2x276x D 4
4.- Divide las siguientes fracciones algebraicas:
2 2 2
a) 12:x+3 b) %:4x22 4x : 2x X d) x+2 : X 42
2x 4x 8x 3x x+1 x*-2x+1 2x+3 -6x-4x
2x? X x-3 x?-9 x2-1 x*+2x+1 Xy  x-y
e — : : h —
) 3x2-3 x+1 Y x  x%+3x 9 xP-4x+4  x*-4 ) x*-y* vy
_ 2 3x? JAxG=D o 20 0 2x o (D +2) 0 x
Sol.a)x(x+3) )16(2x+1) ‘ x+1 d)x72 )3x73 N1 é)(erl)‘(x72) ! 1-x



5.- Opera vy simplifica las siguientes fracciones algebraicas:

a) 2x* -5x  2x*-4x+3 b) -3x+1 b5x+1 0 3 . 2x
x?-9 x?-9 x+1 x*+x 2x+4 x*-4
d x—2+x+2 0 2x . x+1 H 5x2—4+ x—2 5x*+20x+15
x+2 x-2 x*-4 4x-8 x?-4 5x+15 x+2
9 2x-1 2x*-6x+4 h) x_x2—1 i) 1 . 2x 1
3x-3 3x*-6x+3 x x+1 x*-1 x-1
. x—1 x—2 1 2 1 1 x2+4x+8 1
.') 2 - 2 + k) 2 - 2 l) _2_ 2' + 2_4
x2-4 x*+2x x-2 x*-16 x*+4x x (x+2)(x-2) x
i 1 —3x-1 ~Tx-6 2x7 +8 B X +1lx+2 . x? Y 1 1 l ; 2 X’ +5x—4 1 1
Sol: a)x—S %) x L)zxz—s x'—4 4x*-16 ‘f)x—z °)x—1 ") x )x+] % X’ —4x k)x(x—4) 1)(x+2)2
6.- Realiza las siguientes operaciones combinadas:
oLy 2x 1 b x*+1 x+2x-1 a®+b® a+b)a+b
) x )\x?-1 x+1 ) Z 1 x_2x+1 © a’-b®> a-b) ab
Xy X-Yy Y x—2 x+1 x+3 x*—x+9 1 1 1
d : + - — -
) f-v* vy x-v ¢ x2+x-2 x*-4 x*-3x+2 h x% —9x +x2—9 x—3+x
4 X x+1 1) 3x-3 1 2x% + 21 7 2x+7
1-—1: +— i + :
9 x+1+x2+1+x—1 h) ( xj x© x i) [(x—S)2 x—SJ x2-9
S N e S s o2 X+’ . X +x+11 1 ' +7x - 2x" +5x-3 x*+3 l_x(x+3)
Sol u)x b)x“’—2x2—x+2 )a—b d)xz—yz )x}—x2—4x+4 f)x+3 &) xt -1 ") 3x ) x=3
7.- Opera v simplifica:
g dil, d 6di6 . 5x:5 5 4x-5 9 5.3
d-3 d+3 d*-9 x2+2x x? x+2 5x 2x x
1(3x®-3x*-4x , —3x2 [x+1) 2x 3x? 2(x +5)
P Rt +4 | : :
9 xz[ 2x-3 x] ¢ [x2—1 ]x2—4 L o R
1 x* 20 +1) x*-1 x*- X 2xy |y
——2+x | - i - =
9 [X j[xz—lj h) x+1 x—1+x2—1 9 x-2y x*-2xy x
o 2d+1 ,_4x'-10 23 it AN SN BN T ) - Xty
Sol: 975 b 2o 3 Vi a3 P (x-1) D=
8.- Haz las operaciones indicadas y simplifica:
X 36 3x
- 1 1 x+vy) 2xy x+1 X 1 ey X+ X+
o) [ZEY_XZYNX V) 22y : c)[ - J{x——) d) L ¢ XY, X*V
x-v x+y)ly x X vV Xy )x+y x-1 x+1 x xF -y 6 1
x'y—y° x-y x*-y?
/) x*-4 x-2 a) 2y y-1 3-y oY v Ly ; 2a* —4ab+2b*> a-b
a®-b? a+b v-1 3y Y v-2 v -3y+2 y-1 3x-6 "4x-8
Sol: a) 4 b) 4y o 3x+1 D1 o 2 f)x+2 g)syzilo_},'+8 10 i)8a—8b
x+y X x(x+y) a—b 3y" =3y
9.- Opera, simplifica si es posible y desarrolla el resultado:
o) x2+2x—3+3x+1_x2—2x+1 b) x-1 x-1 x-3 o X2_2+ 2x 3 _
x—1 2x 3x x-1 x+3 x+1 x*=1 x+1 (x-1)
x*-1 3x-3 x-3 x-2 x-1 x+2 3x x+2 3x-1
d - - + - -
) x+2  x43 x2+bx16 € x+1 x+3 x+1 Y x-1 x+1 x%-1
Sol: 4) 45 +31x+1 b X +dx+11 . 2x° - 3x7 —4x—1 1x3+6x2+x76 L X H6x+l 2x'—x+43

3 ¢ 2 € 2 B
X2 +3 X +4x+3 X —x'—x+1 X +5x+6 X +4x+3 x -1





